

bb.79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

pg-cz

1977. március 21.

- 69. kitüntetés
- 70. norvég kommunista párt küldöttsége
- 71. szakszervezeti tisztségviselők kitüntetése
- 72. koszoruzás
- 73. hazánkba érkezett kulikov marsall
- 74. tanácsköztársasági ünnepek
- 75. időjárásjelentés
- 76. szerk.figy./javítás a 64.hirben szereplő elnökségre!/
77. szerk.figy./név-javítás a 64.es hírre/
78. szerk.figy./javítás a 21.számú hírre
79. hírjegyzék

/mti/

-.-

21.20/pg

- 56 -

21 40

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I.. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. kedvezően zárult a színházi évad első fele

i/ta/fe/pró/pg -cz

1977. március 22.

az 1976/77-es színházi évad első felének tapasztalatairól nyilatkozott szabó istván, a kulturális minisztérium színházi főosztályának helyettes vezetője az mti-nek.

elmondotta, hogy az évad eltelt hónapjai sikeresek voltak, az ország színházai a közönség érdeklődésére számot tartó darabokat mutattak be. az elmúlt időszak tendenciájának megfelelően a színházak műsorpolitikájának középpontjában alapvetően a magyar drámák bemutatója állt: a többi között illyés gyula, örkény istván, fejes endre, szakonyi károly, csurka istván, gyurkovics tiber, hernádi gyula, galgóczi erzsébet művei kerültek színpadra.

több kiemelkedő teljesítmény született. így a pécsi nemzeti színház előadásában láthatta a közönség illyés gyula: „dániel az övéi között”, című darabját. a 25. színház fejes endre „cserepes margit házassága”, című drámáját mutatta be. a nemzeti színházban örkény istvántól a „kulcskeresők”, - et adják a pesti színház repertoárjában hernádi gyula: „királyi vadászat”, című műve szerepel, a madách színházban pedig gyurkovics tiber: „isten nem szerencsejártékos”, című darabját játsszák. a győri színház nemrégiben mutatta be galgóczi erzsébet: „kinek a törvénye”, című történelmi drámáját, a kecskeméti katona józsef színházban németh lászló: „vii. gergely”, című történelmi darabját állították színpadra.

/folyt. köv./

-1-

bb 1. /kedvezően...folyt/pg

örvendetes tény, hogy a közönség mind nagyobb mértékben érdeklődik a magyar drámák iránt.

állandóan műsoron vannak a klasszikusok is. a mostani évadban például katona józsef „bánk bán,, -ját egyidőben játszotta a pécsi nemzeti színház, a veszprémi színház,, a déryné és a thália színház. szegeden az újjáépített kisszínházban madách:,, az ember tragédiája,, című művét mutatták be sajátos, ujszerű felfogásban.

a színházak tovább folytatják munkájukat az orosz klasszikusok és a mai szovjet drámák színvonalas népszerűsítése érdekében. a madách színház felkérésére szakonyi károly dramatizálta gogol: „holt lelkek,, című regényét. a kaposvári csiky gergely színház az orosz klasszikus drámairodalom egyik legkiemelkedőbb alakjának osztrovszkijnak az „erdő,, című művét vitte színpadra. a modern szovjet drámák közül gelman: „egy ülés jegyzőkönyve,, című darabja aratott sikert a nemzeti színházban. a darab iránt különösen a szocialista brigádok érdeklődnek, tagjaik az előadás során találkoztak a színház alkotó kollektívájával is. a kecskeméti katona józsef színház a nálunk is népszerű csingiz ajmatov: „fenn a fujijamán,, című darabjával képviseli a modern szovjet színpadi művészetet.

nem hiányoztak természetesen a drámairodalom klasszikusai sem: a szolnoki szigligeti színház emlékezetes teljesítményt nyújtott shakespeare: „athéni timon,, -jának bemutatásával, a debreceni osokonai színház a „hamlet,, -et adta elő a madách színház ősbemutatót tartott shakespeare: „lová tett lovagok,, című vígjátékából. a miskolci nemzeti színház „a mi molliere-ünk,, címmel érdekes montázselőadást szerkesztett a francia klasszikus műveiből.

a színházak műsorpolitikájukban nagy súlyt helyeznek a szocializmus társadalmi kérdéseivel foglalkozó hazai drámairodalom felkarolására. ezen a téren pályázatok és egyéb ösztönzőrendszerek kidolgozásával segítik a színházak és az írók szorosabb és tartalmasabb kapcsolatának kialakulását. a kulturális minisztériumban újabb erőfeszítéseket tesznek a szocialista országok drámairodalmának bemutatására és népszerűsítésére. további színvonalemelkedést kívánnak elérni a zeneszínházok színrevitelében s elsőrendű feladataik közé sorolják gyermek és ifjúsági darabok mind nagyobb számú megszületésének ösztönzését, színpadra segítését. erre feltétlenül szükség van, mert az utóbbi években jelentősen megnövekedett a színházlátogató fiatalok száma. tavaly például az 5.5 millió néző mintegy 25 százaléka fiatal korosztályból került ki.

/folyt. köv./ -2-

bb 1. /kedvezően...2.folyt/pg

egészében véve a közönség kapcsolatok biztatón alakultak, egyre nagyobb figyelmet fordítanak a színházi közönségszervezés tartalmasabb munkájára is. az 1976/77-es színházi évad első fele kedvező volt, s ez reményeket nyújt arra, hogy az évad második felének teljesítményeivel együtt sikeres évet zárjanak a színházak./mti/

-.-

bb 3. a munkásművelődés ügyéért - sikeres felnőttoktatási akció kecskeméten

vid/kz/pg -cz

1977. március 22.

kecskeméten az eddigieknél hatékonyabb módon igyekeznek felhívni a dolgozók figyelmét a tanulás és továbbtanulás fontosságára, az általános iskola befejezésének, a középiskolai végzettség megszerzésének szükségességére. az érdeklődés felkeltésére a megyeszékhely oktatási és közművelődési intézményei, társadalmi és tömegszervezetei közös akcióprogramot dolgoztak ki.

március 14-19 között nyílt tanítási napokat rendeztek a kecskeméti üzemekben, iskolákban. ezeken több száz érdeklődő vett részt, zömmel a hiányos iskolai végzettségű munkások közül. a megyei könyvtárban a tanulást segítő könyvekkel ismertették meg a felnőtteket, a megyei művelődési központban pedig nyilvános tanórákat, konzultációkat tartottak. felnőtt oktatási kiállítást rendeztek, s több érdekes figyelmetfelhívó előadás hangzott el. igen sok üzemi és termelőszövetkezeti dolgozót sikerült megnyerni a tanulásnak.

a kecskeméti dolgozók önálló általános iskolájába és gimnáziumába összesen 350-en kérték felvételüket. számosan éltek a magánvizsga lehetőségével, sokan pedig ugynevezett szintmegállapító vizsgát tettek az 5-6. osztály tananyagából és a 7. osztályba léphettek.

az akció ezzel nem ért véget. e hét végén például megrendezik a kecskeméti üzemek 160 órás általános iskolai tanfolyamainak tantárgyi vetélkedőjét, annak szemléltetésére, hogy jól hasznosítják a rádió és televízió „mindenki iskolája,, előadásait. a felnőtt tanulók versenyének legjobbjai pénzdíjazásban részesítik a kecskeméti városi tanács, az szmt és a város több üze. díjazza majd az akció keretében meghirdetett felnőttoktatási pályázat résztvevőit is./mti/

-.-
-3

bb 2. új képzőművészeti alkotások balassagyarmatnak

vid/kz/pg -cz

1977. március 22.

több új köztéri szoborral és más műalkotással gazdagodik nógrád megye második városa, balassagyarmat. az idei március 15-én leleplezett petőfi-szobor - borbás tiber alkotása - után a költészet napján avatják borsos miklós új szabó lőrincz portróját, amelyet a palóc muzeum előtti téren helyeznek el. ugyanide kerül majd nagy iván ólomból készült hadik szobra is. szőlősi enikő játszó plasztikáját a lenin lakótelepen állítják fel, még az idén. somogyi jános csaknem hat négyzetméteres mozaikja az új, korszerűen berendezett szociális otthont szépíti majd. somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész készülő palóc pár című alkotását balassagyarmat központjának a köztársaság térnek szánják. felavatásra előreláthatólag a jövő évi palóc napokon kerül sor./mti/

-.-

bb 4. együttműködés a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet és a bakonyi muzeum között

vid/pg -cz

1977. március 22.

szocialista együttműködési szerződést írt alá dr. csikós rezső a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet igazgatója és dr. kralovánszky alán a veszprém megyei muzeumok igazgatója. a megállapodás értelmében a kutató intézet szocialista brigádjai segítenek a veszprémi bakonyi muzeum munkatársainak az ásatások dokumentációinak elkészítésében és sokszorosításában, sőt a muzeumi ásatásokhoz társadalmi munkát is felajánlottak. ennek viszonzásaként a bakonyi muzeum vállalta, hogy közelebb hozza, jobban megismerteti a dolgozókkal azokat a kulturális értékeket, amelyeknek őrzője és feldolgozója./mti/

-.-

-4-

bb 6. virit a tavaszi hérics

vid/kz/pg -cz

1977. március 22.

fejér megye természetvédelmi területén, a vértesi tájvédelmi körzetben kibontotta szirmait a hegyvidék egyik legszebb virága, a tavaszi hérics. a sárga színű bársonyos szirmu virág a napos lejtőket szereti, s egy-egy tövön négy-öt virágot is hajt. szépsége, érdekessége mellett gyógy-növényként is gyűjtötték. jelenleg a védett növényritkaságok közé tartozik./mti/

-.-

-4/a -

bb 5. több mint száz tuzok borsodban

vid/kz/pg -cz

1977. március 21.

a házáinkban már ritkaságnak számító tuzok egyik „telephelye,, borsodban a megye déli részén, az ugynevezett „kishortobágyon,, van. a mezőcsát és a tiszadorogma határában lévő nagyterjedésű füves pusztán élnek szigorú védelem alatt álló hatalmas madarak. következetes védelmüknek köszönhető hogy a legújabb megfigyelések szerint az utóbbi két évben az állomány csaknem megkétszereződött, s így a borsodban található tuzokok száma már meghaladja a százat./mti/

--

bb 7. vízhasznosítás hasznoson

vid/kz/pg -cz

1977. március 22.

salgótarján vízellátásának távlatilag is megnyugtató megoldása érdekében döntés született a bő vízü kővicses patak hasznosítására. a nógrád megyei hasznos község térségében völgyzáró gáttal mintegy kétmillió köbméter befogókapacitású tározót alakítanak ki, amelyből a vízkivételi és tisztító művek, valamint vezetékhálózat elkészültével naponta mintegy tíz-tizenötezer köbméter ivóvizet nyernek. ebből nyolcezer köbméter salgótarján vízellátását fogja szolgálni, ezenkívül biztosítják pásztó és tar község vezetékes vízellátását.

a középnoárádi és mátrai regionális vízmű az országos vízügyi hivatal több, mint félmilliárd forintos, úgy nevezett főművi beruházásaként épül meg. az ötödik ötéves tervidőszakában elkészül a vízmű ut- és energiahálózati rendszere, megépítik a nyersvíz felfogásához szükséges duzzasztógátat. a kivitelezést a hatodik ötéves terv időszakában fejezik be./mti/

--

bb.8. az ndk kohászati üzemének együttműködése a salgótarjáni kohászati üzemekkel

vid/p kz -cz

1977. március 22.

a salgótarjáni kohászati üzemek évek óta rendszeres tudományos és műszaki együttműködési kapcsolatokat tart fenn a német demokratikus köztársaság freithali, eisenhüttenstadti és oránienburgi kohászati üzemével. a kapcsolatok - a magyar vas- és acélipari egyesülés koordinációjával - kiterjednek kölcsönös licenc-vásárlásokra, tanulmányutakra, valamint kölcsönös politikai, kulturális és sport megmozdulásokra. újabb előrelépést jelentett ezen a téren az oránienburgi kohászati üzemmel kialakult termelési kooperáció, amelynek keretében az oránienburgi gyár a magyar segura pénztárgépek előállításához szükséges különleges minőségű hidegen hengerelt acélszalagokat szállít, a salgótarjáni kohászati üzemek pedig, ennek ellenében nemesített acélszalagokat bocsájt az ndk óra- és játékiparának rendelkezésére. a kölcsönös szállítások hozzásegítenek a két testvérüzem hideghengerművi szakosodásához, a nagy értékű, nagy teljesítményű technológiai berendezések jobb kihasználásához, de nem utolsósorban tőkés devizamegtakarításokhoz is. a tavaly megkezdődött termelési kapcsolat mindkét fél számára előnyös voltát bizonyítja, hogy a nemesített acélszalagcsere mennyisége 1977-re mintegy megkétszereződött. a két vállalat között megbeszélések folytak és folynak az együttműködés, szakosodás további lehetőségeinek kihasználása érdekében./mti/

--

bb.9. gellért, dandár, paskál - budapest fürdőprogramjából

i -don/gk/pr/p -cz

1977. március 22.

a gellért pezsgőfürdőben folyó nagyszabású munka lassan a finiséhez érkezik: a teljesen újjáépített pezsgőt várhatóan idén szeptemberben adják át rendeltetésének. a gellért közkedvelt uszodáját a buváti készítette tervek alapján a fővárosi 1-es számú építőipari vállalat újítja fel. itt dolgozik az országos szakipari vállalat több brigádja is; a szakmunkások feladata a pezsgőfürdő új köntösbe öltöztetése. az eredetivel azonos burkolóanyagot a pécsi zsolnay porcelángyár készíti. az egyedi gyártású színes, díszes kerámiával a falakat, a medencét és az oszlopokat vonják be.

/folyt köv ./

o

-6-

bb.9. gellért,folyt/p

a gellért hullámfürdőjének teljes rekonstrukcióját jövőre fejezik be. a felújítással egyidejűleg új közlekedő folyosót és korszerű öltözőhelyiségeket létesítenek. a nyitott medence víz tisztítását szűrő-, illetve forgatóberendezéssel oldják meg.

a dandár utcai tisztasági fürdő gyógyfürdő lesz. az újjáépítésen a fővárosi 4-es számú építőipari vállalat dolgozik. határidő: ez év decembere. az itteni építkezés elhúzódásának oka, hogy amikor a szakemberek alaposan megvizsgálták az épület szerkezetét, kiderült: szinte mindent újjá kell építeni. így a tervezett tatarozásból rekonstrukciós munka lett. a bauxitbetonos fürdőben lebontották a válaszfalakat, kicserélték a födémeket és acélhuzalos megerősítést kaptak a falak. a belső építészeti munkában, valamint a víz-, villany- és a központifűtés-szerelésben, a szellőzőberendezés építésében részt vesz a fővárosi szerelőipari vállalat, az asztalosipari vállalat, a lakatosipari vállalat és az országos szakipari vállalat. a többmedencés gyógyfürdőben orvosi ellátás is lesz, s a tervek szerint a IX. kerület lakosai helyben részesülhetnek gyógykezelésben.

a zuglói paskál-fürdő építését idén kezdik meg. az új beruházás a fővárosi tanács programjában 711 millió forint költséggel szerepel. a fürdőkombinát tervének elkészítésére a középülettervező vállalat kapott megbízást. budapest új s egyben legkorszerűbb fürdőjét két ütemben építik meg. az egressy ut -vezér ut -rákospatak által határolt területen 500 négyzetméteres gyógyfürdőt, 2000 négyzetméteres strandot és 200 négyzetméteres gyermekmedencét létesítenek. először - 1980-ig - a paskál-strandot építik meg, ahol nyáron ötezren, télen pedig ezren fürödhetnek. a gyógyfürdő a rákospatak és a miskolci ut közötti részen kap helyet; építését 1980 után tervezik. berendeznek suly- és kádfürdőt: a betegek részére lesz szénsavas, illetve sósvizes kezelés, valamint víz alatti masszázs. a tervek szerint a paskál területén szállót és üzletsort is létesítenek.

budapest idei fürdőprogramjában szerepel a széchenyi gyógyfürdő-rekonstrukciója is, amelyre 464 millió forintot irányoztak elő. a munkálatokat - a buváti készítette tervek alapján - még ebben az esztendőben megkezdik./mti/

--

-7-

bb.10. kondicionáló terem -- harmadáron

i ug/gk/pr/p -cz

1977. március 22.

ujpest vezetői május 1-én kondicionálótermet ajándékoznak a fiataloknak. a komáth aladár utcai általános iskola óvóhelye kihasználatlanul állt: a sporttanács kezdeményezésére akció indult egy kondicionálóterem létesítésére, amelynek tervezésével hankó sándort, a iv. kerületi tanács műszaki osztályának csoportvezető főmérnökét bízták meg. az ut- és létesítménykarbantartó költségvetési üzem - ahol a tél amúgy is holtidény- vállalta a kivitelezési munkákat. mivel óvóhelyen készült az új létesítmény, másfél millió forint helyett csupán fél millió forintba került, amelyet a budapesti testnevelési sporthivatal és a iv. kerületi tanács adott. a sokcélu létesítmény enyhíti majd az általános iskola tornateremgondjait, megteremti a testkultúra-klub működésének feltételeit, tovább szélesíti a kerület dolgozóinak testnevelési lehetőségeit, sőt fizioterápiás célokra is igénybe vehető.

ujpesten további három, hasonló rendeltetésű helyiség kialakítását tervezik, a célszerű takarékoság egyik megvalósítható példjaként./mti/

--

bb.11. Lopott autóval kocsikázott

t bc/tr/pr/p -cz

1977. március 22.

majnicz béla 28 éves pilisszentkereszti lakos - pár héttel azután, hogy munkaviszonyát igazolatlan mulasztásai miatt a fővárosi 3. számú építőipari vállalatnál megszüntették - felkereste a vállalat óhegy utcai telepét, hogy az öltözőben hagyott munkaruháit és iratait elvigye. ott járva elhatározta, hogy autóval megy haza: a portással közölte, hogy felettese utasítására kell gépkocsit használnia. állítását -arra gondolva, hogy még a vállalatnál dolgozik- elhitte a portás. majnicz a szállítási osztályon magához vette a gépjármű forgalmi engedélyét, kulcsait, majd az öltözőből munkaruháit, s elhajtott a telepről. a jogtalanul eltulajdonított gépjárművel három napig kocsikázott, majd azt a hajnali órákban a telephelyre visszavitte.

a központi kerületi bíróság majnicz bélát 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--
-8-

bb 12. szocialista együttműködési szerződést kötöttek a keleti termékvezeték mérőállomásának építői

i sb/gg um ie cz

1977.március 22.

a magyarország és a szovjetunió között leninvárosig kiépülő keleti termékvezeték összekapcsolja majd a két ország kőolajtermékszállító vezetékhalozatát, s lehetővé teszi, hogy évente 1.6 milliótonna szovjet benzint vagy gázolajat kapjon az ország. 1976 májúsában írták alá a közös beruházás megvalósításáról szóló kormányközi egyezményt. a határtól nyirbogdányig szovjet szakemberek már kiépítették a vezetékét; a leninvárosig terjedő másik szakaszon pedig a magyar építők dolgoznak. a legfontosabb munka most a nyirbogdányi átadó-átvevő mérőállomás megépítése, felszerelése, s június 30-i üzembehelyezése. enélkül a szállítás sem kezdődhet meg, hiszen előbb gondoskodni kell a folyamatosan érkező olajtermékek pontos és hiteles méréséről.

a mérőállomás létrehozására rendkívül rövid idő áll az építők rendelkezésére, s ugyanakkor teljesen újszerű műszaki feladatot kell megoldaniuk. ezért az állomás építésében együttműködő legnagyobb partnerek: az áfor, az mmg automatika művek kutató-fejlesztő intézete és a vegyiműveket építő és szerelő vállalat salgótarjáni gyára szocialista együttműködési szerződést kötöttek e fontos létesítmény késedelem nélküli és kifogástalan minőségű megvalósítására. a termékvezetékek eddigi mérőállomásainál hatalmas tartályok voltak a mérőedények. a rövidre szabott határidő miatt azonban itt gondolni sem lehet ilyenek építésére. ezért a nyirbogdányi mérőállomás lesz hazánkban az első, ahol teljesen újszerű műszaki megoldással, különböző elektronikus távirányítású készülékekkel, berendezésekkel, műszerekkel közvetlenül a csőben mérik az átáramló terméket. elvileg ez a művelet hasonlít a benzin-, és gázolajkutaknál kiszolgált üzemanyag mérésére, de természetesen műszakilag szinte összehasonlíthatatlanul magasabb technikai színvonalon. s minthogy nincs idő hosszadalmas kísérletezgetésekre, a jelentős műszaki fejlesztéssel létrehozott új konstrukciót ugyszólván menetközben kell kipróbálni, beállítani és nagyon gödosan ellenőrizni.

/folyt.köv./

- 9 -

8.30/um

10 920

bb 12. /szocialista ...folyt./um

az mmg automatika művek kutató-fejlesztő intézetének a műszerek egy részét már áprilisban át kell adnia, hogy az országos mérésügyi hivatal is elvégezhesse a hitelesség igazolásához szükséges precíz vizsgálatokat. a szocialista együttműködési szerződésben résztvevő partnerek ezért szigorú kötelezettséget vállaltak, hogy minden felesleges, bürokratikus formáság mellőzésével naprakészen egyeztetik a közös tennivalókat, azonnal jelzik a problémákat, késedelem nélkül megadják a szükséges információt, segítséget, hogy kiszűrjék a zavart, s minden akadályt elhárítsanak az előírt határidő teljesítésének utjából. /mti/

--

bb 17. párt- és kormányküldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba

bc/fe-ju hgy

1977. március 22.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának és a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának meghívására kedden magyar párt- és kormányküldött/ utazott hivatalos, baráti látogatásra a német demokratikus köztársaságba. *Lsdg*

a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára vezeti. tagjai: lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, *dsz* székér gyula, a központi bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos a központi bizottság tagja, külügyminiszter és dr. szürös mátyás, a magyar népköztársaság berlini nagykövete, aki az ndk fővárosában csatlakozik a küldöttséghez.

a küldöttség kíséretében van katona istván, a központi bizottság tagja, a népszabadság főszerkesztője és roska istván külügyminiszterhelyettes.

a párt- és kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, biszku béla, németh károly, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, borbély sándor, győri imre, a központi bizottság titkárai, benkei andrás, pullai árpád a központi bizottság és a kormány tagjai, rácz páál külügyminisztériumi államtitkár, varga istván a kb osztályvezető helyettese.

jelen volt georg folk az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

8.57/ju *16 920*

- 10 -

bb 13. bankhitel a vbkm-nek - korszerűbb gyártmányok, új technológiák

i sz/tm um ie cz

1977. március 22.

a villamosberendezés és készülék művek a korszerűbb gyártmányszerkezet kialakításának gyorsítása és a tőkés export jelentős fokozása érdekében 1980-ig mintegy félmilliárd forintot fordít gyártmány- és gyártásfejlesztésre, berunázásokra. a korszerűsítés gyorsabb ütemű megvalósítását segíti elő az a hitelszerződés, amelyet a napokban írtak alá a magyar nemzeti bankkal. eszerint a vbkm 300 millió forint hitelt kap, ezt a összeget 1981 végéig fizeti vissza. a hitelből megvalósuló beruházás a tervek szerint három év alatt megtérül.

a fejlesztések révén korszerűsítik a kis- és középfeszültségű készülékek gyártását, bővítik a bel- és külföldi piaci igényeknek megfelelően, az energiaellátó készülékek és berendezések előállítását, exportját. a hitelből korszerű technológiájú acélszerkezeti üzemet is létesítenek, összhangban a vállalat vidéki ipartelepítési elképzeléseivel, kunszentmiklóson. az új üzem nagy sorozatban gyártja majd a tipizált vasszerkezeti elemeket a vbkm valamennyi gyáregysége részére. fejlesztik a különböző berendezésekbe beépülő megszakítók, mágneskapcsolók és mérőváltók gyártását is: új technológiákat vezetnek be, s a korábbi típusokat nagyobb megbízhatóságú gyártmányokkal váltják fel. /mti/

--

bb 14. hosszabb tenyésztő - több halhus - korai pontykihelyezés a szegedi tógazdaságban

vid/um cz

1977. március 22.

a szegedi állami gazdaság ezerháromszáz hektáros fehér-tóti területében két héttel korábban helyezték ki a teleltető medencékből a nagyvizekbe a halállományt, mint más esztendőben. a korai idénykezdés legfőbb előnye a tenyésztési időszak megnyújtása, amely mindig az állomány nagyobb súlygyarapodásával jár együtt, tehát több halat szállíthatnak majd hazai piacra és exportra.

/folyt.köv./

- 11 -

9.00/um *16 920*

bb 14. /hosszabb ...folyt./um

két tényező tette lehetővé a nagy tavak koratavaszi benépesítését: a kedvező időjárás és a hatalmas tórendszer csapadékvizekkel való feltöltődése. mivel a vizek már március elején kellően felmelegedtek, ezért a kihelyezéssel egyidejűleg hozzáfoghattak a pontyok etetéséhez. a több mint három millió halat felújított tavak fogadják, befejeződött ugyanis a tógazdaság rekonstrukciója. a tervek szerint az idén minden korábbinál több, százhusz vagonos termelést nagyban megkönnyíti egy nehéz fizikai munkának a megszüntetése, a takarmányozás gépesítése. már üzemel a 240 vagonos központi tároló telep, ahonnan a haleleséget kisvasuton szállítják a tavi silókhoz. ezekből pedig automata berendezések segítségével omlesztik az etetőcsónakokba a takarmányt. /mti/

.-.

bb 15. japán anyagból vietnamban varrják az inget a férfi fehérneműgyár kooperációs partnerei

i ol/tr um ie cz

1977. március 22.

a közelmúltban ismét nagyobb mennyiségű kelmet vásárolt japánból a férfi fehérneműgyár. az üzletkötésnek kettős célja volt: egyrészt a hazai választék bővítése újabb anyagokból készült termékekkel, másrészt a magyar-vietnami gazdasági kapcsolatok fejlesztésének előmozdítása.

a mintegy 320 ezer inghez szükséges anyagot ugyanis japánból először vietnamba szállítják, ahol azt feldolgozzák a kooperációban részvevő partnerek. az év második felétől már rendszeresen érkeznek a vietnamban varrt ingek a hazai üzletekbe.

a férfi fehérneműgyár egyébként az idén a megszokottnál is több anyagot vásárolt japánból, erre már 650 ezer dollárt költöttek. a tervek szerint a közkedvelt „arany tulipán”, társasági inget továbbra is a fékon hazai üzemeiben készítik, a múlt évi 30 ezerrel szemben az idén több mint százezret. vásároltak háziszóttteshez hasonló, élénkmintás és különböző színű anyagokat is, amelyekből divatos női bluzokat varrnak. /mti/

- 12 -

9.10/um

10³⁰

bb 16. zöldségtermelő modellgazdaságok

i jf/gg um ie cz

1977. március 22.

a zöldségtermelés fejlesztésére hozott határozatok, intézkedések lehetővé tették, hogy modellgazdaságokat és zöldségvetőmagtermelő üzemeket egyedi elbírálás alapján megkülönböztetett támogatásban részesítsenek. főképpen azért, mert ezek a gazdaságok hosszú távon elkötelezik magukat a kertészeti termelésre, és pedig a legkorszerűbb, később széles körben alkalmazható technológiák adaptálására, illetve kidolgozására. a sokrétű feladat megvalósítása az átlagos adottságú üzemek anyagi lehetőségeit meghaladja, ráadásul a bevételek csak jóval a beruházások után jelentkeznek.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, az állami gazdaságok országos központjával, a termelőszövetkezetek országos tanácsával, valamint a megyei tanácsokkal egyetértésben 30 zöldségtermelő modellgazdaságot és 10 zöldségvetőmagtermelő gazdaságot jelölt ki. ezek az üzemek pályázat alapján fejlesztési alapot - külön támogatást - igényelhetnek, s ezzel kiegészíthetik saját erőforrásaikat, valamint az állami támogatást és a hitelösszegeket. a kedvezmény elnyerésére pályázatot írtak ki, ebben az üzemeknek részletesen meg kell határozniuk fejlesztési programjukat, mégpedig éves bontásban, és több évre szólóan.

a modell-üzemek tevékenységüket a termelők nyilvánossága előtt fejlesztik; a gazdaságokban rendszeresen tartanak értekezleteket, tapasztalatcseréket és a nagyüzemek kertészeti szakemberei a helyszínen tanulmányozhatják az új, korszerű technológiákat. az üzemek termelése hozzájárul a lakossági, illetve a feldolgozóipari igények kielégítéséhez, ily módon a támogatásnak közvetlen gyakorlati haszna is van. /mti/

.-.

bb 18. makrai istván

mm-ju hgy

1977. március 22.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a budapesti i. számú építőipari vállalat nyugalmazott főművezetője, aki 1924 óta volt tagja a pártnak 78 éves korában elhunyt. temetése március 24-én csütörtökön délután 15 órakor lesz a váci alsóvárosi temetőben.

mszmp vac városi bizottsága.

/mti/

.-.

9.30/ju

15¹⁰⁰

- 13 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 2.sz. hírünk /uj képzőművészeti../1.bek. 3-4. sorában a szöveg helyesen:

március 15-én leleplezett petőfi-szobor - borbás tiber
alkotása - után március 30-án avatják borsos miklós uj ...

/mti/

--

bb 19. kisz védnökség tésztagyári rekonstrukció felett

vid/um ká hgy

1977. március 22.

a békéscsabai konzervgyár tésztaüzemének rekonstrukciója felett vállalt védnökséget a kisz üzemi bizottsága. az erről szóló alapokmányt kedden írták alá az üzem vezetői és a fiatalok képviselői.

a csabai konzervgyár jelenleg 800 vagon száraztészta gyárt évente, főleg belföldi fogyasztásra. rekonstrukció után további 800 vagonnal növekszik az üzem termelése. a rekonstrukció ez év második negyedében indul, s mintegy 125 millió forintos beruházással 1978. első félévére készül el. /mti/

--

bb 20. megoldják dunaujváros vízellátását

vid/um ká hgy

1977. március 22.

az idén megszűnik az 55 ezer lakosú kohászvárosban a krónikus vízhiány. a szalki szigeten két mesterséges tavat létesítettek, amelyekkel feldúsítják és megsűrítik a talajvizet, továbbá napi 4200 köbméter hozamú vízszolgáltató berendezést helyeztek üzembe. felújították a dunai csáposkutakat és nyárig újabb kutakat szerelnek fel. az új vízszolgáltató berendezésekkel alacsony vízállásnál is napi 20-21 ezer köbméter ivóvizet adnak dunaujvárosnak, amely fedezi a szükségleteket.

/folyt.köv./

- 14 -

11.10/um

18 11⁵⁰

bb 20. /megoldják ...folyt./um

intézkedés született dunaujváros vízellátásának távlati megoldására, az ercsi -dunaujváros ivóvíz távvezeték építésének gyorsítására. a távvezeték nagy része és a kulcsi víznyomásfokozó állomás elkészült, s most megkezdtek dunaujváros határában az ivóvíz fogadóállomás építését. a dunántúli regionális vízmű dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára tiszteletére vállalták, hogy a szerelés gyorsításával 1979. december 31. helyett már 1978. nyarán napi 10 ezer köbméter ivóvizet ad a távvezeték dunaujvárosnak. /mti/

--

bb 21. befejeződött a koratavasziak vetése fejér megyében

vid/um ká hgy

1977. március 22.

fejér megyében befejeződött a koratavasziak vetése. a nagyüzemi gazdaságok teljes gépkapacitásukat kihasználva 1500-2000 traktorral dolgoztak a borsó, a mák és a tavaszi árpa vetésén. helyenként hozzáláttak a cukorrépa vetéséhez is. a megye legjobb mezőgazdasági területein, a mezőföldön és a sárréten teljes nagyüzem van a földeken. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok szocialista brigádjai vállalták, hogy átlagosan 2-3 százalékkal növelik a termés hozamokat és csökkentik az egy hektárra jutó termelési költségeket. ez pedig a szokottnál is jobb minőségű talajmunkát követel. /mti/

--

bb 23. kőszegi zoltán,

fe um hgy

1977. március 22.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 65. éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása március 29-én kedden délelőtt fél 12-kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiv. ker. bizottsága
mafilm pb.

/mti/

11.55/um

10 12²¹

--
- 15 -

bb 22. új óvoda 150 kisgyermeknek pécs Lvov kertvárosában
vid/um ká hgy 1977. március 22.

pécs déli részén terjeszkedő Lvov kertvárosban kedden be-
népesült az új lakótelep második óvodája, amelyben 150 kis-
gyermeket helyezhetnek el. a kertvárosba zömében fiatal házaspárok
költöznek, így az ezer lakáshoz „járó” gyermekintézmény kö-
zel sem elégíti ki az igényeket. még mindig négyszáz apróság
kívül maradt az óvodából helyhiányában. a tanács társadalmi
segítséggel enyhít a gondokon. az építsünk óvodát akció kereté-
ben a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat és az élelmiszer-
kiskereskedelmi vállalat együttesen tízmillió forintot ajánlott
fel ilyen célra, ami azt jelenti, hogy egy helyett még két 150
személyes óvoda épülhet a leginkább ellátatlan kertvárosi kör-
zetben. az egyik már készül, átadását az év végére tervezik.
/mti/

--

bb 24. időjárásjelentés
um hgy

1977. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti március 22-én, 12 órakor

változóan felhős, enyhe idő

kontinensünk nyugati felén elhelyezkedő több középpontu ala-
acsony nyomású légköri képződmény hatására délnyugati áramlás-
sal a földközi-tenger térségéből továbbra is enyhe és száraz
légtömegek áramlanak az alpok és a kárpátok térsége felé. a
nagy kiterjedésű ciklon peremén ahol kisebb tájegységeket magá-
ba foglaló légörvények alakultak ki, időnként északias léghul-
lámokkal kissé hűvösebb és nedvesebb levegő érkezik közép-euró-
pába. a két különböző tulajdonságú légtömeg keveredése követ-
keztében sok helyen záporok és egy-két helyen zivatarok alakul-
nak ki. a következő 36 órában az előbb említett enyhe légtöme-
gek határozzák meg időjárásunkat.

házáinkban hétfőn változóan felhős volt az ég, sok helyen
jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott eső és záporosó for-
májában. budapestben és az ország délkeleti vidékén az esti órák-
ban zivatart is megfigyeltek.

/folyt.köv./

- 16 -

12.45/um

12.45

bb 24. /időjárás ...folyt./um

a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 13-18 fok között
volt. kedden hajnalra 2-7 fokra hűlt le a levegő. az ország
északkeleti részén reggel átmenetileg köd képződött. a délelőt-
ti órákban délnyugat felől megnövekedett a felhőzet és észak-
nyugaton megerősödött a déli szél. a hőmérséklet 11 órakor
12-17 fok között volt.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11,2 fok
volt, a százéves átlagnál 4,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 16 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, legfeljebb az ország nyugati felében
eső, záporosó. keleten hajnali párásság. élénk, holnap
időnként erős lökésekkel kísért déli, délnyugati szél. a legala-
acsonyabb hajnali hőmérséklet 4-9, a legmagasabb nappali hőmér-
séglet szerdán 16-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél kedden: 386 cm, víz hő: 9,8
celsius. /mti/

--

bb 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig
se um 1977. március 22.

1. szabó istván nyilatkozat
2. köztéri szobrok
3. felnőttoktatás
4. együttműködési szerződés
5. tuzok
6. tavaszi hérics
7. vízhasznosítás
8. együttműködés ndk-kohászokkal
9. fürdőprogram
10. kondicionáló terem
11. autólöpés

/folyt.köv./

- 17 -

13.55/um

13.55

bb 25. /hirjegyzék ...folyt./7.

12. együttműködési szerződés
13. bankhitel
14. haltenyésztés /2.sz.jav./
15. ing-import
16. zöltségtermelő gazdaságok
17. párt- és kormányküldöttség az ndk-ba /1.sz.jav./
18. elhunyt makrai istván
19. kisz védnökség

20. dunaujváros vizellátása
21. vetés fejer megyében
22. új óvoda pécsent
23. elhunyt kőszegi zoltán
24. időjárás
25. hirjegyzék

--

bb.28. újabb közös tanácsok alakulnak hajdu-bihar megyében

vid/ká-ju hgy

1977. március 22.

a hajdu-bihar megyei tanács kedden debrecenben megtartott ülésén - a községi tanácsok határozatai és kérelmei alapján - nagyközségi közös tanácsá nyilvánította nyirábrány- fülöp, körösszegapáti-berekböszörmény és körösszakál-sáránd-hajdubagos, csókmó-ujiráz tanácsait. elrendelte létavértes és hencida közös tanács névvel és székhellyel kokad és gáborján átszervezését.

a megyei tanács még 1972-ben elfogadta hajdu-bihar megye településfejlesztési koncepcióját, s a terveket a város-építési és tudományos tervező intézet készítette el. meghatározták az egyes községek vonzáskörzetét, a területi munkamegosztásban betöltött társadalmi, gazdasági, szervező, irányító és szolgáltató szerepét. a települések szerkezetében végrehajtott minden változtatást e tervek szerint valósítanak meg.

az átszervezés végrehajtása után 1977. április 1-től hajdu-bihar megyében a községi közigazgatási egységek száma 59-ről 49-re csökken. /mti/

--

13.20/ju

16135

- 18 -

bb 26. tavaszi nagyüzem a csongrádi földeken - helikopter műtrágyázza a vízjárta gabonát

vid/um ká hgy

1977. március 22.

csongrád megyében tavaszi nagyüzem van a földeken. befejezéshez közeledik a mintegy 100 000 hektár őszi kalászos fejtrágyázása. a munkák utolsó szakaszának gyorsítására a szomszédos bács megyéből, a kumbajai állami gazdaságból, érkezett helikopter is segít a szegedi határban. a felszabadulás tsz belvizjárta gabonátáblái felett köröz és minden felszálláskor - amely alig három percig tart - 6 hektár buzára szórja ki a hatóanyagot.

az idén csongrádban 28 százalékkal nagyobb területen termelnek zöltségfélét, mint tavaly. a tömörkényi alkotmány tsz-ben minden átmenetileg nélkülözhető munkaerőt a kertészetbe csoportosítottak át. még az építő brigád tagjai is segítenek a korai zöltségek palántáinak ültetésében. a csanyteleki egyetértés tsz kertészetében gépekkel és kézi erővel egyaránt tüzdelik az előnevelt növényeket.

a makói tájkörzetben sürgető teendő a vöröshagyma dugványainak ültetése. a felszikkadt földeken traktorok „ágyaznak”, a fűszernövénynek. sok azonban még az átázott, süppedős, lágy talaj, amelyekre nem tudnak rámenni gépekkel. nagyon jó hasznát veszik a tsz-ek most a lófogatoknak, amelyek boronálják, szimtitózzák a táblákat, porhanyós magágyat készítenek a táj híres növényének. makó város határában a tavalyinál 50 százalékkal nagyobb területen, 1400 hektáron természetesen nagyüzemi művelésű vöröshagymát. még csak szórványosan kezdték meg a fűszernövény szaporító anyagának „duggatását”, a termelési rendszerben, gépesített technológiával azonban rövid idő alatt beültetik a kijelölt területet. a dughagyma-szóró berendezések naponta több mint 100 ember nehéz fizikai munkáját helyettesítik. amelyik tsz-ben néhány évvel ezelőtt még 600-800-an dolgoztak, ott most 5-6 gép elegendő. /mti/

--

bb 27. ifjusági ház álmosdon

vid/um ká hgy

1977. március 22.

a hajdu-bihar megyei álmosd községben felépült a helyi termelőszövetkezet, a megyei kisz bizottság, a megyei tanács és az áfész anyagi támogatásával az ifjusági ház. az új létesítményben 150 személyes nagyterem, klub, játék és műszaki szoba kapott helyet. /mti/

- 19 -

13.30/um

16144

bb 29. társadalmi erőből képtárat teremt szombathely - derkovits szobrot lepleznek le

vid/kz-ju hgy

1977. március 22.

már 1750 egyéni, 64 üzemi kollektiva, csaknem 200 szocialista brigád és 50 vállalat, intézmény, termelőszövetkezet tagja van a szombathelyi képtárépítő egyesületnek. a közös cél az, hogy méltó otthont teremtsenek derkovits gyula és dési huber istván életművének, a két világháború közötti szocialista művész csoport örökségének és napjaink haladó művészeti alkotásainak. szinte az egész megye megmozdult a nemes ügy érdekében. a szombathelyi szimfonikus zenekar két koncertet adott a képtár javára. a táplánszentkereszti öntevékeny művészeti együttes a helyi művelődési házban tartott két előadásának bevételét fizette be az alapra. az iskolák zömében baráti körök alakultak: ezekben a közönséget nevelik, készítik fel a képtár művészeti hatásának befogadására.

az ország más tájain is visszhangra talált a vas megyei kezdeményezés. 80 művész egy-egy alkotásával járul hozzá a képtárteremtéshez. több neves előadóművész tett felajánlást. a szombathelyi születésű keres emil például három előadást tart vas megyében a képtár javára. virágh endre orgonaművész két koncertet ad. az épület tervezésében közreműködik a magyar építőművészek szövetsége.

a képtárépítő egyesület csütörtökön délután szombathelyen, a művelődési és sportházban tartja első közgyűlését, ahol az intéző bizottság beszámol az egyesület alakulása óta végzett munkáról és ismerteti az ideai feladatokat. aradi nóra művészettörténész előadást tart a szocialista képzőművészeti csoport tevékenységéről, jelentőségéről a magyar képzőművészetben. a szocialista képzőművészet új szombathelyi otthona egyébként előreláthatólag 1981-re épül fel a város híressége, az isis szentély mellett.

a közgyűlés előtt egy órával leplezik le a város csaknem 17 ezer lakosu új derkovits lakótelepén varga imre kossuth-díjas szobrászművész derkovits szobrát. /mti/

--

bb 32. dr. szijártó károly kubába utazott

gg-ju pir hgy

1977. március 22.

dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze - José Santiago Fernandeznek, a Kubai köztársaság főügyészeinek meghívására - kedden hivatalos látogatásra havannába utazott. a ferihegyi repülőtéren a búcsúztatásnál jelen volt miguel a. reguero, a kubai nagykövetség tanácsosa is. /mti/

--

13.50/ju

- 20 -

bb 30. gáterősítések a dunán, a rábán, a lajtán

vid/um kz hgy

1977. március 22.

a kisalföldi tájhoz, a városok, falvak képéhez, szerkezetéhez szorosan hozzátartoznak a folyók. ezért örömmel nyugtázták a vízügyi ágazat dinamikus fejlődését azon a tervegyeztető megbeszélésen, amelyet kedden tartottak győrött az országos vízügyi hivatal és győr-sopron megye vezetői. a duna szigetközi szakaszán, mint elmondták, egy újabb, nagyszabású gáterősítési program fejeződött be. a megerősített gátak biztonsággal védik a településeket a nagyobb árvizek ellen is. a rába alsó szakaszán ugyancsak erősítik a gátakat. ez a munka 1978-ban fejeződik be. megkezdődött a lajta folyó medrének bővítése és gátjainak erősítése osztrák és magyar területen egyaránt. a munkák mindkét részen 1978-ban fejeződik be.

elhatározták a megbeszélésen, egyebek között azt, hogy meggyorsítják a pannonhalmi kistérségű vízmű építését, amely öt település 15 ezer lakóját látja el ivóvízzel. a győrtől délre fekvő sokoróaljai dombvidék vízrendezésére, a vízmosások megköntésére ugyancsak nagyobb figyelmet fordítanak az elkövetkező években. folytatódik a győr ivóvízellátását távlatban is megoldó nagybajcsi vízmű építése, s ugyancsak meggyorsítják a győri szennyvíztisztító telep építésének előkészítését. az utóbbi mintegy egymilliárd forintba kerül. kiemelt helyet kap győr-sopron megye vízgazdálkodási és vízellátási terveiben sopron ivóvíz igényeinek távlati megoldása.

szigetközben 1980-ig további tíz termálkutat fúrnak, s ezek vizét elsősorban zöldség- és primórtermesztésre hasznosítják. kétezer hektáron alakítanak ki nagyüzemi zöldségtermelő területet. /mtiö

--

bb 31. naponta indulnak „zöld vagonok”, csongrádból az ndk-ba

vid/um kz hgy

1977. március 22.

csongrád megyéből március közepe óta minden nap rendszeresen indulnak primórt szállító vagonok a német demokratikus köztársaságba a hungarofrukt vállalat közvetítésével. kedden a szegedi tranzittelepről mintegy kétszáz ezer csomó piros retket indítottak utnak hűtővagonokban a bad schandaui átvevő állomásra.

/folyt.köv./

- 21 -

14.00/um

1447

bb 31. /naponta ...folyt./um

a nagy mennyiségű vitamindús áru a szegedi új élet, a röszei kossuth tsz, a domaszéki szőlőfürt szakszövetkezet nagyüzemi kertészeteiben, valamint a gazdaságok tagjainak házikertjeiben termelt. március hónapban már több mint kétmillió csomó piros retek szállítottak csongrád megyéből az ndk-ba.
/mti/

--

bb 33. 211 millió forint értékű társadalmi munka szabócs-szatmárban - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/um kz hgy

1977. március 22.

tavaly a megye lakossága, vállalatainak, üzemének dolgozóit által végzett társadalmi munka értéke elérte a 211 millió forintot szabócs-szatmárban. ez azt is jelenti, hogy a megye valamennyi lakosára 370 forint értékű társadalmi munka jut - mondták el a megyei tanács végrehajtó bizottságának és a hazafias népfront megyei elnökségének kedden, nyíregyházán megtartott együttes ülésén. a testületek értékelték az elmúlt évi munkaakciók eredményeit s megvitatták, feldolgozták azok tapasztalatait. külön elismeréssel mutattak rá egyes települések eredményeire. mátészalkán például több mint 1100 forint értékű társadalmi munka jut egy-egy lakosra, s a 600 lelkes kisközség - olcsvaapáti - lakói is majdnem félmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

örvendetes tény - hangsúlyozták a tanácskozás résztvevői - hogy sok településen a lakosság hathatós támogatásával készültek el új sportpályák, járdák, utak, és parkok, játszótérek valamint pedagógus szolgálati lakások. de jelentős akciókat kezdeményeztek a városok és a községek lakói az erdőtelepítésekben, az oktatási létesítmények bővítésében, korszerűsítésében és a leendő építési területek előkészítésében is.

a végrehajtó bizottság és a népfront megyei elnöksége döntött a települések közötti munkaverseny sorrendjéről és a helyezésekért járó díjak odaítéléséről. 300 ezer forinttal jutalmazták csaholc, 500 ezerrel pedig pócspetri községet. a városok közül mátészalka kapott 1 millió forintos jutalmat. 56 személynek és 16 üzemi kollektívának emlékplakettet adományoznak./mti/

--
- 22 -

14.23/um

13147

bb 34. új szállodát kap miskolc - ülést tartott a borsod megyei tanács vb

vid/um kz hgy

1977. március 22.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden miskolcon tartott ülésén a megye kereskedelmi helyzetét vizsgálta meg. mint többek között rámutattak, az elmúlt öt évben növekedett a korszerű, nagy áteresztő képességű egységek száma. jelenleg az ország megyéi közül borsodban működik a legtöbb abc áruház. állami támogatás igénybevételével többek között 25 új kereskedelmi egységet, két vásárcsarnokot nyitottak és több mint háromszázzal növelték a kempingek befogadóképességét.

kedvezőtlen körülményként értékelték, hogy elsősorban miskolcon, de máshol is az új lakótelepeken a kereskedelmi létesítmények építése legtöbb esetben csak késve történik meg.

az ötödik öt éves tervben negyven abc- illetve kisáruház épül a megyében. miskolcon új ételgyár készül el. ebben a tervidőszakban megkezdődik miskolcon egy ötszáz személy elhelyezésére alkalmas szálloda, a mezőkövesdi gyógyfürdőnél pedig egy ezerötyszáz személyes autókemping építése is.

a végrehajtó bizottság irányelvként szabta meg, hogy a napi cikket árusító, alapellátást biztosító üzlethálózatot úgy kell fejleszteni, hogy a lakosság - mindenekelőtt az új városnegyedekben - helyben vásárolhassa meg a mindennapi szükségleteit. a beruházásokat fokozott gonddal kell előkészíteni, hogy a határidő eltolódások megszűnjenek. /mti/

--

bb 35. harmadszor nyerték el a kisz kb vándorzászlaját

vid/um kz hgy

1977. március 22.

harmadszor nyerték el a kisz kb vándorzászlaját a hajduböszörményi óvónőképző intézet hallgatói. az intézet 11 alapszervezetének tagjai, többek között azzal is felhívták magukra a figyelmet, hogy fokozott segítséget nyújtottak a fizikai munkások gyermekeinek a tanulásban. a vándorzászlót milbik kálmán, a kisz hajdu-bihar megyei titkára kedden adta át a kiváló kisz szervezetnek. /mti/

--

- 23 -

14.30/um

13147

bb 36. csaknem kétszáz millió forintot érő társadalmi munka
egy év alatt csongrádban

vid/um k z hgy

1977. március 22.

Kedden szegeden együttes ülést tartott a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront csongrád megyei elnöksége. értékeltek a két testület együttműködésének eddigi eredményeit, majd a kapcsolatok további fenntartását és erősítését szolgáló újabb megállapodás szövegét hagyták jóvá. a tanácskozáson többek között rámutattak arra, hogy más szervekkel együttműködve a népfront városi és községi bizottságai is nagy mértékben hozzájárultak a társadalmi munkák szervezéséhez. így érték el, hogy csongrádban a múlt évben a lakosság csaknem kétszáz millió forint értékű önkéntes munkával járult hozzá a városok és a falvak szépítéséhez.

a társadalmi munkások egy év alatt hetvenegyezer facsemétét ültettek el, kilencvenkilencezer négyzetméter új parkot, öt új sportpályát, tizenegy új játszótérrel, harminckét kilométer/járdát építettek többek között és hozzájárultak a gyermekintézmények hálózatának bővítéséhez is.

14 a tanácskozáson az 1976. évi megyei településfejlesztési versenyt értékelve megállapították, hogy a városok között szentes lett az első. ebben a városban minden lakos átlagosan het-százhetvenöt forint értékű társadalmi munkát végzett. ezzel elnyerték a verseny első helyezettjének járó egymillió forintos jutalmat, amelyet terven felül városuk gyarapítására fordíthatnak a szentesiek. kiszombor nagyközség, valamint maroslele és királyhegyes község ugyancsak többszázézer forint jutalmat kapnak a településfejlesztési versenyben elért kiváló eredményeiért. /mt1/

--

bb 37. nagyszabású természetvédelmi, feltérési program tatabányán és tatán - együttműködési szerződést kötött a két szomszédos város

vid/um kz hgy

1977. március 22.

több évre szóló együttműködési szerződést írt alá kedden a tatabányai és a tatabányai városi tanács elnöke. a szerződés értelmében kölcsönösen elősegítik, illetve meggyorsítják a két szomszédos város természeti kincseinek, felszíni és földalatti karsztjelenségeinek feltérését, komplex tudományos feldolgozását és idegenforgalmi hasznosítását.

/folyt.köv./

- 24 -

14.35/um

1b 1500

bb 37. /nagyszabású ...folyt./um

a tatabányai-tatabányai medence számos olyan geológiai objektumot, őslény-lelőhelyet rejt, amelyek komplex feltérása európai viszonylatban is ritka értékkel gazdagíthatja természeti kincseinket. az ezzel kapcsolatos feladatok azonban rendkívül munka- és időigényesek. gyorsabb megvalósításuk jelentősen meghaladja a tanácsok pénzügyi lehetőségeit. ezért jelentős a két város közötti megállapodás, amelynek az az alapja, hogy kölcsönösen segítik egymást társadalmi munkaerővel és berendezésekkel, egyesítik, összehangolják a társadalmi aktívák munkáját. tatabányán például geofizikai mérésekkel, próbafúrásokkal tisztázzák, hogy a szelím-barlangnak vannak-e még ismeretlen feltérásra váró szakaszai. társadalmi munkások segítségével akarják meggyorsítani tatán a kálvária domb alatt hat éve megkezdett barlangfeltérést. a már több mint 300 méter hosszan hozzáférhető látványos és sokszáz őskövületet rejtő barlangrendszer néhány év múlva szeretnék megnyitni a nagyközönség előtt.

a két város szellemi és technikai erőinek összevonásával még ebben a hónapban megkezdődik a nagyszabású társadalmi munka. mindkét településen főleg szabad szombatoként és vasárnapoként dolgoznak a munkát önként vállaló kollektívák. a figyelemre méltó kezdeményezés nagy hasznára válik a két városnak. külön-külön, egymás segítése nélkül hat évig is eltartana a program végrehajtása. a feladatok közös vállalásával azonban másfél-két év alatt befejezhetik tatabányán és tatán is a nagyszabású feltérásokat. /mt1/

--

bb 38. külkereskedelmi fiatalok kitüntetése

sl/gk/pg hgy

1977. március 22.

a forradalmi ifjusági napok alkalmából dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a „külkereskedelem kiváló ifjú dolgozója”, kitüntetési címet adományozta a külkereskedelemben dolgozó mintegy 100 fiatalnak, akik a szocialista munkaversenyben és a társadalmi munkában egyaránt kiemelkedő eredményeket értek el. /mt1/

--

-25-

15.00/ pg

1b 1530

bb 39. megkezdődött a ii. ipargazdasági tudományos konferencia
t/kg/tr/ie/pg gy 1977. március 22.

a magyar tudományos akadémia ipargazdasági bizottsága és ipargazdasági kutató csoportja rendezésében kedden megkezdődött a ii. ipargazdasági tudományos konferencia az mta dísztermében. a konferenciát köpeczi béla akadémikus az mta főtitkárhelyettese nyitotta meg, majd havasi ferenc, az miniszter tanács elnökhelyettese tartott előadást iparpolitikákról és az ipar előtt álló feladatokról.

a miniszterelnökhelyettes bevezetőben hangsúlyozta: az elmúlt évtizedekben a nemzeti jövedelem négyszeresére, az ipari termelés hat és félszeresére növekedése nemzetközi mérce szerint is jelentős, de reálisan kell látnunk, hogy a gazdasági növekedés az utóbbi negyedszázadban világszerte meggyorsult. az egy lakosra jutó ipari termelés tekintetében magyarország nemzetközileg igen kedvező helyet foglal el az ipari termelés viszonylag magas színvonala azonban magas ipari foglalkoztatottság és viszonylag alacsonyabb termelékenység eredője. a munka termelékenysége a magyar iparban a fejlettebb országok színvonalának átlagosan lefeljebb felét éri el.

a termelékenység alacsony színvonalában számos tényező együttes hatása tükröződik. az egyik, hogy gépi ellátottságunk, s különösen a géppart koszerűsége és technológiai kihasználása alacsonyabb, mint a fejlett országokban. a termelékenység alacsonyabb színvonalában esetenként kedvezőtlenebb természeti adottságaink is közrejátszanak. számos vizsgálat azonban azt igazolta, hogy termelékenységi elmaradásunk nagyobb részben az ipar vezetésének, szervezettségének és a termelés műszaki kultúrájának alacsonyabb színvonalára vezethető vissza. amíg tehát egyfelől büszkéek lehetünk arra, hogy milyen felkészült munkaerővel, jelentős ipari kapacitással, rendelkezünk, másfelől szembe kell néznünk azzal a ténnyel is, hogy mindennek a teljesítménye, a munka minősége és termelékenysége a fejlettebb országok mögött pillanatnyilag határozottan elmarad.

/folyt. köv./
15.15/pg

-26-

16⁰⁰

bb 39. / megkezdődött...folyt/pg

a miniszterelnökhelyettes ezután az iparpolitikánkban jelentkező új vonásokról beszélt: a korábbinál sokkal nagyobb figyelmet fordítunk a vezetés és a szervezés színvonalának emelésére, az ezzel összehangolt műszaki fejlesztésre, a külgazdasági követelményekhez való alkalmazkodásra, a hatékonyság növelésére, a társadalompolitikai követelmények kielégítésére. mindez jórészt tükröződik már hosszútávú tervünk koncepciójában, s az ötödik ötéves terv előirányzataiban. új vonás az is, hogy a legutóbbi években az ipari termelés már teljes egészében a termelékenység növekedéséből táplálkozott, a munkahelyetről szólva megállapította: munkaerőhiányról az országban abszolút értelemben természetesen nem beszélhetünk, hiszen minden országnak meglévő népessége és munkaerőállománya alapján kell gazdálkodását megszervezni. jelenleg azonban több munkahelyünk van, mint amennyit munkaerővel be tudunk tölteni.

s változatlanul létre kell hoznunk új munkahelyeket is.

a munkaerő biztosítása ehhez egyre nehezebb. a megoldást két úton kell keresni: egyrészt a termelékenység növelésével másrészt munkahelyek megszüntetésével és a munkaerő átdásával hatékonyabban dolgozó vagy társadalmilag fontosabb munkahelyek számára.

az v. ötéves terv időszaka újabb próba elé állította gazdaságunkat. a változatlanul jelentékeny növekedési ütemet gazdasági egyensúlyunk fokozatos helyreállítására mellett kell biztosítanunk. ehhez jobban meg kell ismernünk az ipar fejlődésében érvényesülő törvényszerűségeket és az iparban rejlő tartalékokat, az egyes ágazatokban és vállalatokban már kialakult korszerű gazdálkodási, vezetési szervezési módszereket, továbbá azokat az okokat, amelyek esetenként gátolják e módszerek szélesebb körű, hatékony bevezetését és elterjesztését, tartalékaink gyorsabb ütemű feltárását és kihasználását. iparpolitikánk fő vonala változatlan, de ezen belül mielőbb ki kell alakítani a rövid és a hosszútávú feladatok összehangolt, kiegyensúlyozott megoldásának útjait. ehhez eredményeink tudatában, de sokkal kritikusan kell megítélnünk az ipar jelenlegi műszaki vezetési, szervezési színvonalát, hangsúlyozta havasi ferenc. ne törődjünk bele, hogy közepesen fejlett gazdaságunkban az ipar is csak közepes munkát nyújt. az ipar-nak kell elsőként kitörnie erről a közepes szintről, s neki kell maga után huznia a gazdaság többi ágát is.

/folyt. köv./
15.25/pg

-27-

16⁰⁵

bb 39. / megkezdődött...2.folyt/pg

a fordulat elérése az ipar munkájának minőségében, hatékonyságában sok tényezőtől függ. számtalan feladatot jelent mind a vállalati munka, mind az ágazati és központi irányítás javítása számára; összefügg gazdaságirányítási rendszerünk fejlesztésével; egyaránt igényli a vezetők és a beosztottak, a munkások, a műszakiak és a közgazdászok támogatását. a tennivalókkal - mondotta a miniszterelnökhelyettes pártunk, kormányunk behatóan foglalkozik, s ezt várjuk minden vállalatunktól, intézményünktől is.

a miniszterelnökhelyettes a hatékony munka feltételei közül két tényezőt emelt ki. az egyik, hogy minden munkafeladatot racionálisan, szervezeten, gyorsabban, kevesebb ráfordítással oldjunk meg, a másik hogy olyan munkafeladatokat tüzzünk ki, amelyek a leggyorsabban vezetnek kitűzött célunkhoz: a keresett versenyképes termékek előállításához. termelésünknek a jövőben jobban kell igazodnia a kereslethez. ennek egyik eszköze a struktúra átalakítása. nem kevésbé fontos azonban a termékek fejlesztése, korszerűsítése, gyártásuk hatékonyságának fokozása. maga a távlati struktúra fejlesztés is lényegében azt szolgálja, hogy a vállalat kevesebb termék előállítására specializálódjon és fejlesztési erőforrásait, erőfeszítéseit összpontosítva tökéletesebb, újszerű, kiváló tulajdonságokkal bíró termékeket állítson elő, a termelés nagy méretei folytán gazdaságosan, olcsón.

befejezésül havasi ferenc sok sikert kívánt a konferencia részvevőinek, s kifejtette meggyőződését, hogy a tanácskozás eredménye mind a gyakorlati munkához, mind a további kutató tevékenységhez előreláthatóan sok hasznos tanulsággal és ösztönzéssel szolgál majd.

a miniszterelnökhelyettes előadása után a konferencia két szekcióban folytatta munkáját. az elsőben az ipar termelési struktúrájának fejlesztési kérdéseit vitatták meg. a szekció elnöke dr. horváth lászló nehézipari miniszterhelyettes. e témakörben többek között a nemzetközi ipari struktúra-átalakulás kérdéseivel foglalkoznak az előadók. a másik szekcióban dr. trethon ferenc pénzügyminiszterhelyettes elnököl, a téma: az iparvállalat gazdaságirányítás rendszerében. szó lesz a számítógépek alkalmazásáról a vállalati középtávu tervezésben, és a munkások szerepéről az iparvállalatok vezetésében.

a konferencia szerdán folytatja munkáját./mti/

/-
-28-

15.30/pg

16¹⁰

bb.40. jogsegélyszolgálat hetvenhétezer komárom megyei dolgozónak - segítő és ellenőrző bizottságot alakítottak tatabányán az új szolgáltatás továbbfejlesztésére

vid/p kz -cz

1977. március 22.

eddig 52 komárom megyei vállalatnál, gyáregységénél vezették be a szakszervezeti jogsegélyszolgálatot, amelynek tagjai 77.000 dolgozónak nyújtanak segítséget személyes ügyeik rendezéséhez. az aktív dolgozókon kívül a nyugdíjasok és a szakmunkástanulók is igénybe vehetik az új szolgáltatást. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a segélyszolgálat rendszeresítése indokolt volt, mert a dolgozók jelentős része tájékozatlan jogairól, kötelezettségeiről, sokszor nincs tisztában a vitás ügyek elintézési módjával.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa tovább akarja fejleszteni a fizikai munkások körében hamar népszerűvé vált új szolgáltatást. ezért kedden jogsegélyszolgálatot segítő és ellenőrző megyei bizottságot alakítottak. a zömében jogászokból álló társadalmi bizottság tagjai az szmt elnökségének megbízásából segítséget nyújtanak a tökéletesebb működési szabályzatok kidolgozásához, a rendeletek egységes értelmezéséhez és az egyes kérelmek elbírálásához. a helyszínen ellenőrzik a fogadóórák megtartásának rendjét, a panaszok jellegét és intézésének módját. a vizsgálatok elvégzésével külön gondot fordítanak arra, hogy a jogsegélyszolgálat igénybevétele díjtalan-e, és a legkisebb visszaélés esetén azonnal jelzik azt az illetékeseknek. az új bizottság a magyar jogászok szövetségének közreműködésével továbbképzést, konzultációkat, ankétokat szervez a jogsegélyszolgálat vezetői, tagjai részére. ezeken kívül az üzemekbe kihelyezett államigazgatási napokat rendez és segítséget nyújt ahhoz is, hogy a segélyszolgálat tagjai a tanácsoknál a félfogadásokon kívüli időben intézhessék a dolgozók ügyeit./mti/

-.-

bb.41. egyetemi napok miskolcon

vid/p kz -cz

1977. március 22.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem ifjúsága az idén rendezett első alkalommal egyetemi napokat. a március 27-én befejeződő rendezvénysorozaton a felsőoktatási intézmény mintegy másfélezer hallgatóján kívül részt vesz 12 hazai egyetem és főiskola, harminc egyetemi stúdió küldöttsége is. képviseltetik magukat a miskolci egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó vologdai, moszkvai, valamint a krakkói, a kassai és a freibergi felsőoktatási intézmények is.

/folyt köv ./
15.40/p

-29-

16¹⁵

bb.41./egyetemi.....folyt/p

a keddi megnyitón az egyetem főépülete előtti téren dr. simon sándor akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte a diákokat, majd pedig megkezdődött az első rendezvény, a politikai „akadályverseny”, melynek keretében különböző politikai kérdésekre kellett választ adniuk a résztvevőknek.

a következő napok majálisszerű rendezvényeinek fő témája a vídamság lesz./mti/

--

bb.43. a szabadegyetem új sorozata a képernyőn

i ug /s/p pr -cz

1977. március 22.

a magyar televízió már sugározni kezdte szabadegyetemének befejező, 20 adásra tervezett nagy gondolatkörét, a változó életet. az mti tudósítója domján dénestől, a műsor szerkesztőjétől érdeklődött az új sorozatról.

- a változó világegyetem és a változó föld után ez a rész a legutóbbi, körülbelül 3,5 milliárd év legfontosabb eseményeit az élet kialakulását és elterjedését mutatja be. július 31-ig ez a témakör még 19 adásban tekinthető meg. általános érdeklődésre tarthatnak számot az állatok viselkedéséről, az emberré válásról és az agykutatásról szóló adások. a molekuláris biológia kérdéseit azonban főleg a témában már jártasságot szeretteknek vetítik. a filmek színesben készültek, mivel így mód volt a stúdióban olyan trükk részeket felvenni amik egyébként megoldhatatlanok lennének. a földtörténet bemutatásánál a többszáz millió éves növény- és állatvilágot így az előadó közvetlenül magyarázhatta. további nagy értéke a sorozatnak, hogy rajz és képsorvariációkra épül. a rajzfilm-részeknél tudományosan hitelesített „világrészek”, és „élelőlények”, mozognak. az előadók neves hazai tudósok és tudománynépszerűsítők, mint például szentágothai jános, grastyán endre, balogh jános, csányi vilmos, katona ferenc, czeizel endre és még sokan mások./mti/

--

16.00/p

-30-

1620

bb.42. magyar-szovjet gyógyszeripari együttműködési tárgyalások

k sb/tr/p -cz

1977. március 22.

kedden hivatalos látogatásra hazánkba érkezett a fanaszij melnyicsenko, a szovjetunió gyógyszeripari minisztere, aki dr. simon pál nehézipari miniszterrel tárgyalást folytat a két ország közötti gyógyszeripari együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

--

bb.44. miller lajos kapta a székely mihály emléklakettet

t mir/tr/pr/p - cz

1977. március 22.

ünnepi esemény színhelye volt kedden az állami operaház vörös szalonja: lukács miklós, a társulat igazgatója átadta miller lajosnak a dalszínház fiatal baritonistájának a székely mihály emléklakettet. a fészek művészklub rangos alapítványával csillag istván szobrászművésznak székely mihályt ábrázoló plakettjével - 1964 óta évről-évre olyan művészeket tüntetnek ki, akik kiemelkedő művészi teljesítményükkel vívták ki a szakemberek és a közönség elismerését./mti/

--

felhasználható: 18.30 órától!

bb.47. a magyar nyelv hete szabolcsban

vid/kz/p -cz

1977. március 22.

kedden, a nyíregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán zajlott le a magyar nyelv hetének szabolcs-szatmár megyei megnyitója. a programjába tartozó több mint 50 esemény keretében nyíregyházán, a móróczi zsigmond könyvtárban anyanyelvi fórumot tartanak, ahol a hallgatók kérdéseire szakavatott nyelvészek válaszolnak majd a megye számos oktatási intézményében kerül sor a rendezvény idején rendhagyó magyar nyelvtan órákra, anyanyelvi klubestekre, előadásokra és konzultációkra. ady endre születésének centenáriuma jegyében pedig ankétot rendeznek ady költői nyelvéről és stílusáról./mti/

--

16.10/p

-31-

1625

bb 45. új múzeum nyílt kőszegen - katona miklós fotóművész kiállítása

vid/kz/pg -cz

1977. március 22.

új múzeum nyílt kedden kőszegen a jurisich téren az egykori tábornokházban. a hősök tornya és az 500 éve a helyi közigazgatás irányítására szolgáló mai városi tanácsháza között álló 16. századi reneszánsz ház a történelmi város lőréses városfalára épült hajdan. falai között rendezték be a városban állomásozó hadsereg parancsnokának szálláshelyét. innen szarjuzmazik az elnevezése.

a váti tervei alapján az országos műemléki felügyelőség állította helyre a házat. ezzel tovább szépült, s lassan eredeti pompájában látható a középkori városmúzeumnak beillő jurisich tér. az épületbe került át a jurisich várból a kőszegi múzeumi igazgatóság, s új állandó kiállítások nyílnak a következő években. itt mutatják be a kőszegi kismesterségek emlékeit, a közeli velemészintvidi ásatások leletanyagát és egy természettudományi kiállításban a kőszegi-hegység jellegzetes természeti értékeit. az állandó kiállítások átadására ez év októberétől folyamatosan kerül sor. addig az első emeleti termekben időszakos kiállítások kapnak helyet.

elsőként katona miklós fotóművész felvételeit állították ki.

a múzeum földszintjén klub működik, ahol előadásokat, múzeumi iskolai órákat tartanak. állandó lehetőség lesz folyóiratok, múzeumi könyvek helyben olvasására, helytörténeti szakköri kutatómunkára. /mti/

bb 46. felhasználható: 18 órától

magyar-bolgár barátsági nap kőszegen és bükön

vid/ká/pg -cz

1977. március 22.

ahazafias népfőnt vas megyei bizottsága és a budapesti bolgár kulturális központ magyar-bolgár barátsági napot rendezett kedden kőszegen és bükön. kőszegen a jurisich várban megtartott magyar-bolgár baráti találkozón alexandergjurov, a bolgár kulturális központ titkára a bolgár hazafias front sokirányú tevékenységét ismertette.

/folyt. köv./
15.45/p g

-32-

16³⁰

bb 46. / magyar-bolgár...folyt/.pg

bükön a magyar-bolgár barátsági esten petar ivanov, a bolgár kulturális központ igazgató helyettese tartott előadást a bolgár népköztársaság társadalmi-politikai, gazdasági, kulturális és művészeti eredményeiről, a testvéri bolgár nép szocialista építőmunkájáról életéről, s a hagyományos magyar-bolgár baráti kapcsolatok további erősítésének, bővítésének jelentőségéről.

a barátsági estét bolgár filmek vetítésével fejezték be. /mti/

bb 48. felhasználható: 16 órától!

máriási iván festőművész kiállítása

t/me/gg/pr/pg -cz

1977. március 22.

a nemzeti galériában kedden megnyílt máriási /masznyik/ iván festőművész kiállítása. a bemutatott alkotások témája a világmindenség, a keletkezés, amely egy évtizede foglalkoztatja a művész-tanárt. méreteivel, ábrázolásmódjával kitűnik a 12 négyzetméternyi kozmosz című falikárpit. az iparművészeti vállalat gobelinműhelyében készült a mult szíti. láthatók a mű gondolati előzményei: nagyméretű szén- és filctollrajzok, műhelyrajzok is. bernáth aurél és berény róbert műszaki egyetemen állította ki műveit, majd tíz év múlva a kki kiállító termében jelentkezett újra. azóta több egyéni és csoportos tárlaton mutatta be újabb műveit. a várbeli tárlat április 17-ig tekinthető meg. /mti/

bb 49. akadémiai székfoglaló

tanítványa 1951-ben végezte a főiskolát. először 1956-ban a

km/fe/pr/pg -cz

1977. március 22.

holló jános akadémikus „bioménerki kutatásaink az ezredforduló problémáinak tükrében”, címmel székfoglaló előadást tartott az mta kémiai tudományok osztályának ülésén, kedden az mta nagytermében. hajnal andrás akadémikus az új matematikai kutatásokról beszélt székfoglalójában, az mta matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémia felolvasó termében. /mti/

-33-

16.00/pg

16⁴⁰

bb.50. export kőszegről a szovjetunióba és az ndk-ba

vid/p fm-cz

1977. március 22.

az idén szovjet és ndk-megrendelésre is dolgozik a kőszegi műszaki és villamosipari szövetkezet. a több mint 200 dolgozót foglalkoztató szövetkezet eddigi jó munkájának eredményeként a chemimas vegyipari külkereskedelmi vállalat felkérésére az ashabadban épülő hőlapackkészítő gyár részére szállít hőpalack-ezüstöző gépegységeket. az első gépegységet a napokban küldik a szovjetunióba próbaüzemelésre. az első szállitmányt április végéig még tíz berendezés követi, értékük nyolcmillió forint. a gépsorokon kívül a szövetkezetben készül a szovjet nagyüzemhez az elektromos és laboratóriumi berendezések egy része is.

jelentős az ndk-ba irányuló export is. egy magdeburgi üzem számára utépitő gépekhez, a lípcsei mezőgazdasági gépgyár részére pedig cukorrépa-kombájnokhoz gyártanak alkatrészeket. a különböző alkatrészekből 1977-ben több mint százezer darabot küldenek megrendelőiknek, amelyeknek értéke mintegy hatmillió forint. /mti/

-. -

bb 51. ülést tartott a magyar partizán szövetség választmánya

t/daö/pr/pg -cz

1977. március 22.

a magyar partizán szövetség választmánya kedden tartotta évi ülését. a tanácskozáson a választmány tagjain kívül jelen voltak az mszmp kb, az mszmp megyei bizottságainak és a budapesti pártbizottságnak a képviselői, valamint a magyar partizán szövetséggel együttműködő szervezetek képviselői is.

fehér lajosnak, a szövetség elnökének megnyitója után a választmány megvitatta, majd jóváhagyta a magyar partizán szövetség 1976. évi tevékenységét. a vitában felszólalt rónai rudolf a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, dr. molnár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. lengyel lászló a bács-kiskun, kohári ferenc a szabócs-szatmár, bracha jános a békés megyei pártbizottság tagja, breho gyula, keleti ferenc, berecz béla és dr. tihanyi sándor a választmány tagja.

/folyt. köv./
17.00/pg

-34-

1730

bb 51. / ülést tartott...folyt/pg

a vita alapján megállapították, hogy a jövőben nagyobb szükség van az agitációs és propaganda tevékenységre és több segítséget kell adni az ifjúság hazafias és internacionalista nevelésével foglalkozó szervezeteknek. törekedni kell a történelmi kutatómunka és a visszaemlékezések gyűjtésének gyorsítására is.

a választmány egyetértett a szövetség 1977. évre előirányzott feladataival. /mti/

-. -

bb 52. ndk-beli és szolnok megyei mezőgazdasági üzemek együttműködése

vid/fm/pg -cz

1977. március 22.

a magyar agrártudományi egyesület szolnok megyei csoportja több mint egy évtizede tart testvéri munkakapcsolatot a magdeburg megyei agrártudományi egyesülettel és szerződés alapján cserélik ki termelési, gazdálkodási tapasztalataikat. az évenként ismétlődő szakember cserék keretében kölcsönösen tanulmányozzák a nagyüzemi gazdálkodás gyakorlati eredményeit. a magdeburgiak újabb küldöttsége májusban érkezik szolnok megyébe. elsősorban a kiskörei vízlépcső öntözőrendszerének építését, hasznosítását, a fejlett öntözéses gazdálkodás módjait tanulmányozzák. megismerkednek a husipari vállalat munkájával. a szolnok megyeiek a nyáron viszonzózzák a tanulmányutakat, magdeburg körzetében az agrokémiai központok szervezetét veszik vizsgálat alá, ismerkednek a magas szintű ipari növény, a cukorrépa termelésének technológiájával, továbbá a legelőgazdálkodás hazánkban is hasznosítható, jó eljárásával.

a szolnoki felszabadulás halásznapi tsz ugyancsak májusban várja a hávelbergi halásznapi tsz szakember-küldöttségét. a két szövetkezet között négy év óta tart a gyümölcsöző együttműködés. az ndk-beli testvérszövetkezet többek között 300 méter hosszú, óráis sodorhálót ajándékozott a szolnokiaknak; ez a hazánkban egyedülálló halászalkalmazhatóság kitűnő eszköze az élő tiszai halfogásnak. a folyót csaknem átérő nagy hálóval tömegesen és gazdaságosan foghatják a zsákmányt. kaptak a szolnoki halászok olyan újfajta varsákat is, amelyek a nálunk ismert varsáknál sokkal eredményesebb fogást biztosítanak. a tiszai halászok viszont halfeldolgozó és csomagoló módszereikkel ismertették meg a német partnergazdaság tagjait. olyan gépet ajándékoztak, amely a tisztított halat automatikusan fóliába csomagolja. /mti/

-. -
-35-

17.05/pg

1730

bb 53. a népgazdaság valamennyi ágazatában tért hóditanak a vegyipar termékei - kemizálási kiállítás veszprémben

vid/fm/pg -cz

1977. március 22.

kedden a veszprémi vegyipari egyetem aulájában dr. nádassy miklós címzetes egyetemi tanár, a nehézvegyipari kutató intézet tudományos igazgató-helyettese megnyitotta a „kemizálás a népgazdaság különböző ágazataiban„ című kiállítást, amelyet a magyar vegyészeti múzeum rendezett. hangsúlyozta, hogy 1950-től napjainkig 25-szörösére nőtt a vegyipar termelése és ma már nincs a népgazdaságnak egyetlen olyan ágazata sem, amely ne hasznosítaná termékeit. a vegyipar egyébként a legdinamikusabban fejlődő ágazat, az egy fő által előállított társadalmi termék mennyisége kétszerese az ipari átlagénak. külön kitért a mezőgazdaság kemizálására, s hangsúlyozta, hogy a műtrágya és a növényvédőszer a mezőgazdaságban már termelési eszközzé vált, enélkül elképzelhetetlen lenne a hozamok növelése és a megnövekedett igények kielégítése.

a kiállítás fényképes tablókön szemlélteti az elmúlt 30 évben végbement fejlődést, s vázolja a különböző népgazdasági ágazatokban a vegyipari termékek szerepét, jelentőségét. többek között bemutatja a kémiai anyagok térhódítását az építőiparban, a butoriparban, az élelmiszeriparban, a hűtőtechnikában is.

a kiállítás elsőnek a vegyipari egyetem és a veszprémi vegyipari szakközépiskola hallgatói tanulmányozhatják, akiknek támpontot ad a további szakosodáshoz, elhelyezkedéshez. ezt követően a tervek szerint a kiállítás anyagát bemutatják ajkán és a borsodi iparvidéken is./mti/

..-

bb 54 . ndk-könyvkiállítás nyílt szegeden

vid/fm/pg -cz

1977. március 22.

budapesten a magyar nemzeti galériában e hónap első felében bemutatott ndk-könyvkiállítást március 22-től 30-ig szegeden tekinthetik meg az érdeklődők. az ndk könyvkiadásáról és könyvművészetéről egyaránt átfogó képet nyújtó reprezentatív kiállítást kedden georg lindorf, az ndk kulturális minisztériuma kiadói főigazgatóságának helyettes vezetője nyitotta meg a bartók béla művelődési központban.
/folyt. köv./
17.15/pg

-36-

1740

bb 54. / ndk-könyvkiállítás...folyt/pg

az eseményen ott voltak a társadalmi szervek helyi vezetői, a kulturális élet képviselői, valamint az ndk budapesti nagykövetségének, az ndk budapesti tájékoztató és kulturális központjának, a magyar és az ndk könyvkiadóknak képviselői.

a tárlókban mintegy kétezer kötet látható. politikai, tudományos, szépirodalmi, művészeti könyveket egyaránt kiállítottak, külön mutatják be a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára kiadott köteteket. magyar szerzőknek az ndk-ban, német nyelven megjelent mintegy száz művét is elhelyezték a tárlókban. a szocialista országok vezetőinek, köztük kádár jánosnak, az mszmo központi bizottsága első titkárának ndk-ban megjelent beszédeit és írásait tartalmazó könyveket is bemutatnak. külön érdekességek azok a beethovenról írt művek, amelyeket a zeneszerző halálának 150. évfordulója alkalmából jelentettek meg az ndk-ban.

georg lindorf a kiállítás alkalmából rendezett sajtótájékoztatón elmondta, hogy a budapesten és szegeden bemutatott köteteket a magyar népköztársaság kulturális minisztériumának adományozzák. áprilisban a magyarországi vendéglátást viszonzva berlinben és schwerinben rendeznek majd magyar könyvkiállítást.

a sajtótájékoztatón ismertették azt is, hogy az ndk-ban jelenleg évente mintegy 6000 kötetet adnak ki több mint 145 millió példányban. az elmúlt két évben magyar szerzők 71 művét jelentették meg németül, s ez évben is számos magyar alkotást kívánnak lefordíttatni és kiadni./mti/

..-

bb 55. gyár-hűtőgép az ndk-ból

vid/fm/pg -cz

1977. március 22.

a szegedi textilművekben nemrég modern fonodai üzemszert alakítottak ki. ebben egyebek között 18 olyan fonóberendezést szereltek fel, amelyek percenként negyvenezres fordulatu fonórangjaiban a centrifugális erő alakítja ki a fonalat, a hagyományos technológiához képest négyszeres termelékenységűvel. a gyárvezetői most a dolgozók közérzetére ugyanakkor az anyag megmunkálhatóságára legkedvezőbb klíma megteremtését tüzték ki célul. nyári hónapokban ugyanis gyakran 40 celsius fok fölé emelkedik az üzemszert hőmérséklete.
/folyt. köv./
17.30/pg

-37-

1740

bb 55. / gyár-hűtőgép...foly/pg

ennek ellensúlyozására 36 millió forintos beruházással különleges hűtőberendezést létesítenek, amely az üzemrész hőmérsékletét télen-nyáron a kikísérletezett legideálisabb hőszomnyolc celsius fokon tartja. ehhez a német demokratikus köztársaság szállítja a hűtőgépet. a külső levegőt a lehűtött és porlasztott vízfüggönyön vezetik át és juttatják majd az új fonóüzembe./mti/
-?-

bb 56. rendőrségi hírek

gk/pg -cz

1977. március 22.

besenyőtelek, és poroszló közötti utszakaszon nagy károly 33 éves gépkocsiszerelő, hajduszoboszlói lakos személygépkocsijával elütötte kiss istván 34 éves kubikos, mezőtárkányi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy károly gyorsan hajtott, a baleset vizsgálatát a rendőrség folytatja.

szabolcs-szatmár megyében nagykálló belterületén ványi istván 33 éves gépkocsivezető, rápolti lakos tehergépkocsival elütötte kiss gyula 53 éves nyugdíjas, nagykállói lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint ványi istván figyelmetlenül vezette a tehergépkocsit.

vas megyében rábahidvég és sorokpolány közötti utszakaszon grimajer józsef 18 éves ipari tanuló, kislódi lakos motorkerékpárjával egy kanyarban az árokba borult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

hajdu-bihar megyében tiszacsege határában kerékpárral a tiszta árterébe hajtott és a vízbe fulladt patai józsef 66 éves nyugdíjas, tiszacsegei lakos, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint a lejtős úton figyelmetlenül kerékpározott.

fejér megyében a zámoly község határában levő halastóba esett játék közben és a vízbe fulladt nagy lászló 11 éves tanuló, zámolyi lakos. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-.-
-38-

17.33/pg

17.33

bb.57. városfejlesztés-művészeti fórum szekszárdon

vid/p fm -cz

1977. március 22.

szekszárdon városfejlesztés-művészeti fórumot rendezett kedden a városi tanács és a hazafias népfront-bizottság. varga imre kossuth-díjas budapesti szobrászművész és dr. mocsényi mihály, a kertészeti egyetem táj- és kertészpítészeti tanszékvezető tanára ismertette a szekszárd központjában épülő parkot és a benne felállításra kerülő szoborkompozíciót. a parkban kap helyet varga imre prométheusz című műve, amelynek több mint négy méter magas, első változatát jelenleg az antwerpen-middelheimi parkmuzeumban állították ki./mti/

-.-

bb.58. növénytermesztési kutatók és oktatók tanácskozása

vid/p fm -cz

1977. március 22.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kutatási és szakoktatási főosztálya - többországos szervvel együttműködve kedden debrecenben, az agrártudományi egyetemen rendezte meg a növénytermesztés kutatóinak és oktatóinak országos tanácskozását.

dr. hajdu miklós, a mém osztályvezetője bevezető előadásában az oktatás és kutatás kölcsönhatását elemezte. elmondta, hogy napjainkban a szakmunkásképző intézetekben négyezer diák, a szakközépiskolákban nyolcezer tanuló, a főiskolákon és egyetemeken csaknem négyezer hallgató, a különböző tanfolyamokon és továbbképzéseken csaknem hatvanezer ember gyarapítja ismereteit. hangoztatta, hogy az új módszerek, eljárások, korszerű technológiák gyakorlati megvalósításának fontosságát./mti/

-.-

bb.59. fokozatosan meg kell szüntetni a tájképet rontó kis kőbányákat a balaton vidékén - ülést tartott a bib környezetvédelmi szakbizottsága

vid/p fm -cz

1977. március 22.

több, mint 60 kisebb, főleg szövetkezetek művelésében lévő kő- és murvabányát tartanak fenn a balaton vidékén, amelyek megbontják a táj esztétikai arculatát és a természeti kép geológiai és biológiai egyensúlyát, - jelentették be kedden síófokon, a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottságának ülésén.

/folyt köv ./
17.30/p

-39-

17.33

bb.59./ fokozatosan.....folyt/p

az ülésen a magyar állami földtani intézet közép-dunántúli földtani szolgálata beszámolt arról a részletes felmérésről, amelylyel feltérképezték a fontos idegenforgalmi vidéken folyó kis- és középüzemi kőfejtő tevékenységet. negyven kőfejtésű bányában foglalkoznak homokkő, dolomit, mészkő és bazalt bányászásával, amelyekben évente több, mint félmillió köbméter anyagot fejtenek ki. tíz helyen évente további 380 ezer köbméter építési homokot bányásznak ki, de jelentős a kavics- és az agyagbányászat is.

néhány szövetkezet a terület rekultiválása nélkül hagyta el kimerült bányáit, s az új művelési területeknél is csak a melléküzemági hasznót tekinti elsődlegesnek, nem törődve a tájegység arculatában okozott károsodással.

javasolták az ülésen, hogy több kimerült bányát használganak fel szeméttető helyeknek, természetesen ügyelve a vízszennyeződés kiküszöbölésére és az esztétikai igények követelményeire. felhívták a figyelmet a szakszerű elhelyezésre és az anyaggal való azonnali leterítés szükségességére bejelentették az ülésen, hogy balatongyörök és keszthely között a jövő évben megszüntetik a 71-es ut mentén lévő három bányát. a földtani hivatal az érintett szövetkezeteknek kutatási hitelt adott és a tóparttól távolabb, az idegenforgalmi vidékről nem látható területen nyitnak meg újabb kőfejtőket.

a bib környezetvédelmi szakbizottsága javaslatot terjeszt illetékesek elé, hogy a jövőben szigorú követelmények szerint járjanak el a bányanyitási kérelmek elbírálásánál és a balaton vidékén fokozatosan szorítsák vissza a kő-, murva- és homokbányászatot./mti/

--

felhasználható: 18.30 -tól!

bb.60. távirat

tr/p -cz

1977. március 22.

pakisztán nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte fazal elahi csaudhri-t, a pakisztáni iszlám köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke zulfikar ali bhutto miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

17.40/p

-40-

18⁰⁰

bb.61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

p -cz

1977. március 22.

26. tavaszi nagyüzem
27. ifjúsági ház
28. újabb közös tanácsok
29. a szombathelyi képtárról
30. gáterősítések
31. „zöld”, vagonok
32. szijártó károly kubába utazott /4.sz.jav./
33. szabolcs megyei vb-ülés
34. újabb szállodát kap miskolc
35. kisz kb-vándorzászló
36. társadalmi munka csongrádban
37. természetvédelmi együttműködés
38. külkereskedelmi fiatalok kitüntetése
39. ipargazdasági konferencia /5 sz.jav./
40. jogsegélyszolgálat
41. egyetemi napok miskolcon
42. magyar-szovjet gyógyszeripari együttműködés
43. a szabadegyetem új sorozata a tévében
44. székely mihály. emlékplakett
45. új múzeum kőszegen /7sz.jav./
46. magyar -bolgár barátsági nap /6.sz.jav./
47. magyar nyelv hete szabolcsban
48. máriási iván kiállítása /8.sz.jav./
49. akadémiai székfoglaló
50. export kőszegről
51. a partizán szövetség választmányi ülése
52. ndk-beli és szolnok megyei üzemek együttműködése
53. kemizálási kiállítás
54. ndk-könyvkiállítás szegeden /9.sz. jav./
55. gyár-hűtőgép-az ndk-ból
56. rendőrségi hírek
57. városfejlesztési fórum
58. növénytermesztési kutatók tanácskozása
59. a balatoni intéző bizottság ülése
60. távirat pakisztán nemzeti ünnepe alkalmából /10.sz.jav./
61. hírjegyzék./mti/

18.20/p

--
-41-

18⁰⁰

bb.62. időjárásjelentés

pá/p -cz

1977. március 22.

várható időjárás szerda estig: jobbára felhős idő. főleg az ország nyugati felében záporosó, egy-két helyen zivatar. meg- erősödő déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között ./mti/

bb 63. a szerkesztőségek figyelmébe!

pg -cz

1977. március 22.

a 10-es számú javításban szereplő pakisztáni elnök neve:

fazal elahi csawdri!!! / az előzőtől eltérően helyesen!/

/mti/

bb.64. a belföldi szerkesztősége hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

pg

1977. március 22.

62. időjárásjelentés
63. szerk. figy. /javítás a pakisztáni elnök nevére!/
64. hírjegyzék

/mti/

.-
-42-
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal

21.00/pg

21¹⁰

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. megkezdődött budapest tavaszi nagytakarítása - limlom körut a fővárosban

i/don/gk/pr/pg -cz

1977. március 23.

megkezdődött budapest tavaszi nagytakarítása. a köztisztasági hivatal több mint 800 munkása és csaknem 200 különböző takarítógépe folyamatosan dolgozik az utak és a felüljárók tisztításán: vegyszerekkel oldják fel a téli időszakban lerakódott szennyeződést. a menetrend szerint elsőként a közuti felüljárókat - a többi között a hungária körutit, az ócsai utit, a jászberényi utit és a csömöri utit - mossák le. az árpád uti, a leányka utcai, a baross téri, a helyalja uti és a szentendrei uti felüljáró megtisztítását már korábban elvégezték. a következő napokban a gyalogos aluljárók, így a deák téri, a felszabadulás téri, a nagyvárad téri, a kálvin téri és a budaörsi uti takarításához fognak hozzá.

a városligeti tóhidat március 25-én, az erzsébet-hidat március 28-án és 29-én, a margit-hidat március 30-án, az árpád-hidat március 31-én és április 1-én mossák le. rend-behozzák az emlékművek és szobrok környékét is. a várhegyi alagut mennyezetét - a tervek szerint - március 31-én tisztítják meg. ehhez a munkához az alagutat este fél 9-től hajnali 4 óráig lezárják a forgalom elől. az alagut mennyezetét öt speciális emelőkosaras célgéppel mossák le. ezzel egyidejűleg az alagut járdaszegélyét is újra festik.
/folyt. köv./

-1-